

人的全面发展理论下思想政治教育的创新发展

马府爽

云南师范大学马克思主义学院，云南 昆明

收稿日期：2025年2月14日；录用日期：2025年3月7日；发布日期：2025年3月18日

摘要

《德意志意识形态》中人的全面发展理论具有丰富而深刻的内涵，是思想政治教育的价值指引，二者辩证统一、相互契合。新时代思想政治教育应该立足人的全面发展理论，从理念创新：坚持以人为本、内容创新：丰富教育内涵、方法创新：注重实践体验以及载体创新：融合现代科技等方面实现思想政治教育的创新性发展。

关键词

人的全面发展理论，思想政治教育，《德意志意识形态》

Innovative Development of Ideological and Political Education under the Theory of Comprehensive Human Development

Fushuang Ma

School of Marxism, Yunnan Normal University, Kunming Yunnan

Received: Feb. 14th, 2025; accepted: Mar. 7th, 2025; published: Mar. 18th, 2025

Abstract

The theory of comprehensive human development in *The German Ideology* has rich and profound connotations and serves as a value guide for ideological and political education. The two are dialectically unified and mutually compatible. The ideological and political education in the new era should be based on the theory of comprehensive human development, and achieve innovative development of ideological and political education from the aspects of conceptual innovation, adhering to the principle of people-oriented, content innovation, enriching educational connotation, method innovation,

emphasizing practical experience and carrier innovation, and integrating modern technology.

Keywords

**The Theory of Comprehensive Human Development, Ideological and Political Education,
The German Ideology**

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

在《德意志意识形态》这部经典著作中，马克思和恩格斯首次提出了“人的全面发展”这一重要的哲学范畴。马克思恩格斯基于历史唯物主义的理论基础，深入地分析了人类社会的发展进程，并且科学地阐述了关于人的全面发展的理论。这一理论不仅为思想政治教育领域提供了坚实的理论基础，而且对其创新性发展起到了重要的指导作用。思想政治教育本质上是一种以人为中心的实践性活动，它深刻地体现了以人为本的价值导向。因此，我们可以清晰地看到，思想政治教育的创新性发展与人的全面发展理论之间存在着紧密且不可分割的联系。

2. 《德意志意识形态》关于人的全面发展理论的深刻阐释

马克思和恩格斯在《德意志意识形态》中详细剖析了人的全面发展的多个维度，包括人的需要的全面发展，人的能力和素质的全面发展、人的个性的自由与全面发展和人的社会关系的全面发展，这四个方面的内容相互联系，互相促进，为我们深入理解人的全面发展提供了深刻的理论洞见。

(一) 人的需要的全面发展

在《德意志意识形态》中，马克思强调：“需要即他们的本性”^[1](p. 514)。人的需要作为推动社会和个人发展的原始动力，其全面发展是实现人的整体进步的关键。马克思指出，人的需要并非一成不变，而是随着社会生产力的发展而不断变化和丰富。从基本的生存需要到更高层次的精神文化需要，人的需要体系在不断地扩展和深化。这种需要的多样性不仅体现了人类社会的复杂性和多元性，也为人的全面发展提供了广阔的空间和可能。马克思强调“没有需要，就没有生产”^[2]。这表明生产是满足需要的基本手段，而需要的不断发展又推动着生产的进步和创新。需要是人类行为动机的源泉，它激发人们产生各种行动的欲望。这些行为动机引导人类以积极的态度投身于劳动实践之中，通过劳动实践，人们能够满足自己原有的需求。而当这些需求得到满足之后，又会催生出新的需求，从而形成一个不断循环的过程。在推动人的全面发展的过程中，必须充分重视人的需要的全面发展，通过满足人的多样化需要来激发人的潜能和创造力，进而推动社会的进步和发展。正如马克思所指出的：“已经得到满足的每一个需要本身、满足需要的活动和已经获得的为满足而用的工具又引起新的需要^[3]”。

(二) 人的能力和素质的全面发展

人的全面发展关键在于能力与素质的全面提升。马克思恩格斯指出：“任何人的职责、使命、任务就是全面地发展自己的一切能力^[1](p. 330)” 。唯有当个人的能力与素质得到全面发展，方能为社会贡献更多的物质与精神财富，进而更有效地促进社会的前进与成长，同时实现个人的全面成长。在劳动过程中，由于存在脑力劳动和体力劳动两种不同形式，进而催生了分工的产生，分工致使人们不再独立思考问题、解决疑难，而是简单、机械地从事某方面的工作，不利于发展个人的能力和素质，长此以往，这种

分工模式可能会抑制个人的全面潜能释放。然而，随着社会的进步和科技的发展，人们逐渐认识到，要实现人的全面发展，就必须打破这种分工的局限，鼓励个体参与多样化的劳动实践，以培养其综合能力和全面素质。因此，人们应该促进脑力劳动和体力劳动的和谐发展，提高个人的生产能力和素质，注重个人的全面发展。

(三) 人的个性的自由而全面的发展

在马克思、恩格斯看来，个性的形成过程就是具有能动性的主体发挥其主体性的过程，它表现为社会积极性主体不甘于受动性并冲破和超越这种受动性的限制而主动地、有选择地塑造自身的个性^[4]。这种个性的全面发展被认为是实现人的全面发展的最高要求，这是因为个性的充分发展不仅涵盖了智力、情感、道德和身体等多方面的成长，而且还包括了个人独特性的培养和自我实现的过程。《德意志意识形态》中指出：共产主义社会就是要“确立有个性的人”。个性的自由全面发展是一个旨在促进生命各个组成部分健康、平稳发展的理念，它不仅强调了身体和智力的均衡成长，还特别注重情绪、意识以及其他心理要素的健全与和谐。在这一理念的指导下，人们追求的是一个全面发展的个体，其中包含了情感、认知、道德和创造力等多方面的均衡进步。在这个理想的社会形态下，人们不再受到物质匮乏的束缚，也不再被社会分工所局限，每个人都有机会去探索和发展自己的潜能，实现自我价值。这样的社会环境为个性的自由全面发展提供了必要的条件和广阔的空间，使得每个人都能在平等和自由的氛围中，追求个人的幸福和人类的共同进步。

(四) 人的社会关系的全面发展

《德意志意识形态》中强调：“社会关系的含义是指多人的合作”^[1] (p. 33)。“社会关系的完整性在完整、多样、和谐的社会关系中为人的全面发展提供所需的社会条件”^[5]。全面丰富人的社会关系是促进人的全面发展的基础条件。人存在于特定的社会之中，其生存与进步依赖于具体的社会联系，并且会随着这些联系的演变而演变。人的发展方式、发展途径以及发展的水平，本质上取决于生产力，然而，它同样直接受制于在生产关系中占据统治地位的社会联系。在这一过程中，教育、文化交流、社会实践等多种方式都能发挥重要作用。通过教育，人们可以学习到不同社会背景下的交往规则和技巧，增强对不同文化的理解和尊重，从而拓宽自己的社交圈层。文化交流则能促进不同民族、不同地域、不同信仰之间的人们相互了解和沟通，减少误解和偏见，增进和谐。社会实践则让人们有机会亲身体验不同的社会角色和职业，从而更全面地认识社会和自己，为形成多样化的社会关系打下基础。

3. 人的全面发展理论与思想政治教育的内在联系

人的全面发展理论为思想政治教育提供了明确的方向和目标，强调教育应致力于促进个体在智力、情感、道德和社会交往等多方面的成长。思想政治教育，作为塑造个体价值观、道德观和社会责任感的重要手段，其核心理念和方法与人的全面发展理论紧密相连。在教育实践中，思想政治教育不仅传授知识和技能，更注重引导个体形成正确的世界观、人生观和价值观，培养个体的社会责任感和公民意识。思想政治教育与人的全面发展理论所倡导的人的全面发展目标高度契合，共同构成了个体成长和社会进步的重要基石。

(一) 人的全面发展理论作为价值引领：反哺思想政治教育内容创新

马克思在《德意志意识形态》中将人的全面发展理解为“全面的能力的发展”，包括物质生产力和精神生产力两个方面^[1] (p. 144)。这一理论为思想政治教育内容创新提供了理论基石。传统的思想政治教育往往侧重于意识形态的灌输，而忽视了个体能力的培养。以人的全面发展理论为指导，思想政治教育内容应更加注重培养个体的批判性思维、创新能力和社会实践能力。深度而言，人的全面发展理论要求思想政治教育内容创新要立足于人的现实存在。思想政治教育内容创新应紧密结合时代特征，关注个体

的生活世界，实现教育与生活的深度融合。人的全面发展理论还强调思想政治教育内容创新应关注人的精神世界。张晓光在《思想政治教育创新发展研究》中指出：“思想政治教育内容创新要关注人的精神需求，提升人的精神境界”^[6]。这要求教育者在内容创新中，不仅要传递知识，更要引导个体形成正确的世界观、人生观和价值观。人的全面发展理论作为价值引领，对思想政治教育内容创新提出了新的要求。教育者应深刻理解这一理论的内涵，将其转化为具体的教育实践，以培养符合新时代要求的全面发展型人才。

(二) 思想政治教育作为实现路径：通过“知情意行”转化促进全面发展

思想政治教育作为实现人的全面发展的重要路径，其理论根基深植于马克思主义关于人的本质学说。在认知维度层面，思想政治教育通过系统化的理论传授建构主体的理性认知框架。在情感维度建构上，通过红色基因传承与社会主义核心价值观培育，塑造主体的价值认同与情感归属，形成“集体记忆的情感联结”，这种情感能够为意志品质的锻造提供精神动力。思想政治教育通过理想信念教育强化主体意志的自觉性与坚定性，使个体在面对价值冲突时能够保持道德定力，最终在实践维度上实现知行合一，正如毛泽东指出的“认识从实践始，经过实践得到了理论的认识，还须再回到实践去”^[7]。新时代思想政治教育通过社会实践、志愿服务等载体，将理论认知转化为改造世界的物质力量。这种知情意行的系统转化机制，实质上重构了人的存在方式。它突破了传统教育中知性教育与德行培养的二元割裂，在理论与实践的统一中实现人的本质力量的全面发展。

(三) 人的全面发展与思想政治教育呈现深度互嵌的结构性关联

人的全面发展为思想政治教育提供了丰富的内涵和目标。人的全面发展不仅仅是知识和技能的积累，更包括道德品质、思想境界的提升，这与思想政治教育的核心任务高度契合。通过思想政治教育，人们可以更好地理解全面发展的重要性，明确自身的发展方向，不断提升自身的综合素质。同时，思想政治教育也为人的全面发展提供了有力的支持和保障。思想政治教育通过引导人们树立正确的世界观、人生观和价值观，激发人们的内在动力，帮助人们克服各种困难和挑战，实现个人的全面发展。在这个过程中，思想政治教育不仅传授知识，更注重培养人们的思维能力、创新能力和实践能力，使人们在面对复杂多变的社会环境时能够保持清醒的头脑和坚定的信念。因此，人的全面发展与思想政治教育相互交融，共同推动着人类社会的进步和发展。

4. 立足人的全面发展理论推动思想政治教育的创新性发展

在新时代背景下，需要深刻理解人的全面发展理论的内涵，将其融入到思想政治教育的全过程，以此推动思想政治教育的创新性发展。这意味着，在思想政治教育的目标设定、内容设计、方法运用等方面，都体现出对人的全面发展的关注和追求。

(一) 理念创新：坚持以人为本

在思想政治教育的实践过程中，要始终把人的全面发展放在首位，尊重人的主体地位，关注人的内在需求，激发人的潜能，促进人的个性发展。一方面，要树立尊重受教育者的教育理念。思想政治教育活动要以个体实际为基础，关注受教育者的个性特点，有侧重地进行因材施教，要关注受教育者的情感体验、价值观念的形成以及道德品质的塑造，应该站在受教育者的角度思考问题，只有这样，我们才能培养出既有知识技能，又具备高尚品德和健全人格的全面发展的人才。另一方面，教育者要探索适合受教育者身心发展需求的多样化教学方法，譬如实践启发式、谈论式等教学方式，通过这些方法来激发受教育者的学习兴趣，提高其学习主动性。通过这样的教学方式，学生不仅能够获得知识，还能够学会如何思考问题，如何创新，从而为他们未来的学习和生活打下坚实的基础。

(二) 内容创新：丰富教育内涵

内容创新是思想政治教育内涵发展的核心，旨在通过拓展教育内容，提升教育品质，以满足人的全面发展需求。将社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育等融入思想政治教育，形成全方位、多层次的教育内容体系。社会主义核心价值观集中体现了社会主义意识形态的本质要求，将其融入思想政治教育内容，有助于引导学生形成正确的世界观、人生观和价值观。中华优秀传统文化教育是思想政治教育内容创新的深厚源泉。挖掘和传承中华优秀传统文化中的道德观念、人文精神、价值理念，可以增强学生的文化自信，提升道德素养。此外，时代新人教育是思想政治教育内容创新的时代要求。紧跟时代发展，将新时代中国特色社会主义思想、国家发展战略等内容融入教育体系，培养担当民族复兴大任的时代新人。内容创新应着眼于教育内涵的丰富与拓展，通过整合社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育是思想政治教育内容创新的深厚源泉。挖掘和传承中华优秀传统文化中的道德观念、人文精神、价值理念，可以增强受教育者的文化自信，提升道德素养。

(三) 方法创新：注重实践体验

实践是提升思想政治教育实效性的重要途径。通过将思想政治教育融入社会实践，让受教育者在实践中感受、理解和领悟理论知识，有助于培养他们的社会责任感和使命感。一是充分利用红色文化资源、社区服务平台、企业实践基地等，建立多层次、多类型的社会实践教育基地，为受教育者提供丰富的实践机会。二是进一步强化社会实践教育的组织和管理工作，确保每一次的实践活动都能够安全、有效地进行。通过精心的策划和周密的安排，我们要确保受教育者能够在这些实践活动中真正地获得知识和经验，从而在实践中受益匪浅。同时，教育者要鼓励学生进行社会实践，在亲身实践中收获知识和感悟，进而提高自身素质和道德修养。

(四) 载体创新：融合现代科技

社会的多元化发展和学生的个性化需求显示，传统的教学方式是难以满足受教育者的学习需求的，因而创新教学方式，丰富教育教学的手段是推进思想政治教育健康发展的有效途径。随着科学技术的飞速发展，数字信息化技术的普及化，推动思想政治教育创新性发展要积极顺应社会潮流，在思想政治教学过程中引进多媒体技术作为教学辅助，并且利用第二课堂开展相应的辅助活动多媒体技术以其直观、生动、形象的特点，能够将抽象的理论知识转化为易于理解和接受的图像、音频和视频，从而极大地提高了教学效果^[8]。通过多媒体技术的运用，教育者可以展示丰富的历史资料和现实案例，帮助学生更深入地理解思想政治教育的内涵和意义。同时，第二课堂作为课堂教学的延伸和补充，能够为学生提供更多实践机会和体验空间，让他们在参与中感悟、在感悟中成长。

5. 结束语

在《德意志意识形态》这部经典著作中，关于人的全面发展理论被广泛认为是思想政治教育领域中最为重要的核心价值导向之一。这一理论不仅为思想政治教育注入了丰富的精神实质和坚实的理论基础，而且为教育实践提供了明确的方向和目标。作为一项旨在塑造人的全面发展的综合性实践活动，思想政治教育必须始终将人的发展理论作为其核心内容，坚持以人为本的原则，积极整合社会各方面的资源和力量。通过激发受教育者的内在积极性，增强他们的参与意识和参与度，思想政治教育能够有效地促进其自身的创新性发展。同时，这种发展不仅能够增强思想政治教育的实际效果，还能够显著提升其在社会中的影响力。最终，这一切努力都是为了推动人们向着更高层次的全面发展不断迈进，实现个人价值和社会价值的和谐统一。

参考文献

- [1] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第三卷[M]. 北京: 人民出版社, 1960: 33, 144, 330, 514.

-
- [2] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第二卷[M]. 北京: 人民出版社, 1972: 94.
 - [3] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第一卷[M]. 北京: 人民出版社, 1995: 79.
 - [4] 骆静. 论马克思哲学中的人的个性[D]: [硕士学位论文]. 南京: 河海大学, 2007.
 - [5] 朱青青. 马克思人的全面发展理论及时代意蕴[J]. 学理论, 2022(9): 25-28.
 - [6] 张晓光. 思想政治教育创新发展研究[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2018: 230.
 - [7] 毛泽东选集(第一卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1991: 292.
 - [8] 裴文庆. 马克思主义人的全面发展理论与大学生思想政治教育创新[J]. 牡丹江教育学院学报, 2015(1): 46, 51.